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123. Obliczy¢ granice
i Vnb+nd+1—n?
im .
n—00 ‘4/716 +7’L5 +1— n2

Rozwigzanie:

Poniewaz w liczniku utamka pod znakiem granicy wystepuje réznica wyrazen podobnej
wielkosci (& n?), stosujemy na poziomie licznika wzér na réznice kwadratéw w postaci
a?—b?
a+b
Poniewaz w mianowniku tegoz utamka wystepuje roznica wyrazen réznego rzedu wiel-
kosci (% n3/? oraz %n2>, stosowanie jakiegokolwiek wzoru skréconego mnozenia jest
zbyteczne, a nawet szkodliwe, bo prowadzi do skomplikowania rachunkéw.
Otrzymujemy
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OdpowiedZ: Dana w zadaniu granica ma warto$¢ —1/2.

124. Obliczy¢ granice
y (\/ n164+n3 — n8)3
im
" (S — )

Rozwigzanie:

Stosujac dwukrotnie (raz na poziomie licznika i raz na poziomie mianownika) wzér na réz-
nice kwadratow w postaci
a®—b?

a+b

a—b=
otrzymujemy
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Odpounedz: Dana w zadaniu granica ma wartos¢ 4.

125. Obliczy¢ granice

(VnT T —nt)”

lim .

" (VST —n9)’

Rozwigzanie:
Stosujac w mianowniku wzér na roznice kwadratow w postaci
a? —b?
—bh=
¢ a+b ’
a w liczniku wzor na réznice szescianéw w postaci
CL3 _ b3
a—b=——7-—
a?+ab+b?
otrzymujemy
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OdpowiedZ: Dana w zadaniu granica ma wartos¢ 32/9.
126. Obliczy¢ granice
. vnl2+n—nb
im
n—oo ( /—n4+n_n2>k

dla tak dobranej wartosci parametru k, aby granica ta byta dodatnia i skonczona.

Rozwigzanie:

Stosujac dwukrotnie (raz na poziomie licznika i raz na poziomie mianownika) wzér na r6z-

nice kwadratéw w postaci
_a? =0

b=
“ a+b
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otrzymujemy

lim vnl24+n—nb i n . Vnt+n+n? g
n*oo(\/m_nz)k "= \/n12 4 nb

= lim pFh =2 — okl

n—oo /14 p-1141 2 ’
oile k—5=0, czyli k=5.

Odpowiedz: Dana w zadaniu granica ma wartos¢ 16 dla k£ =5.

127. Wskazaé liczbe naturalna k, dla ktorej granica

) nA4+ond+1—n’
lim

n—o0 nk

istnieje i jest liczba rzeczywista dodatnia. Obliczy¢ wartos¢ granicy przy tak wybranej
liczbie k.

Rozwigzanie:

Korzystajac ze wzoru na réznice kwadratéw przepisujemy wystepujace pod znakiem gra-
nicy wyrazenie w postaci niezawierajacej w liczniku réznicy wyrazen zblizonej wielkosci,
a nastepnie dzielimy licznik i mianownik przez n®:

V4 4+on24+1—n7 ) In?+1

lim ? = lim =
00 n ook (V4909 + 1+n7)
94n~?

m .
n—oo nk—2. (\/1+9n*5+n*14+1)
Dla k=2 otrzymujemy

L F S Y N )
= /T49n S +nM+1 VI+0+0+1 2
Odpowiedz: Przy k=2 granica jest réwna 9/2.
Uwaga: Liczba k=2 jest jedyna liczba spetniajaca warunki zadania. Jednak zgodnie
z poleceniem wystarczyto wskazac¢ k, bez koniecznosci uzasadnienia, ze takie k jest tylko
jedno.

128. Wskaza¢ liczbe rzeczywista k, dla ktorej granica

lim (nk : (\/nﬁT—l—l — n333)>

istnieje i jest liczba rzeczywista dodatnig. Obliczy¢ wartos¢ granicy przy tak wybranej
liczbie k.

Rozwigzanie:
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2 2

Korzystajac ze wzoru na roznice kwadratow w postaci a —b= przeksztatcamy

danag w tresci zadania granice w nastepujacy sposob:

1
. k (/5666 17 _ 333\ — 1 k. Y _
nh—>r§0 (n < e +l-n >> _7}1—%10 (n /n666+1+n333> _nh—>nolo /1666 11 47333 -

k k 333

lim
nte 1353 (\/1+n—666+1) A1 VI4+n 66641

Mianownik ostatniego wyrazenia pod znakiem granicy dazy do 2 przy n dazacym
do nieskonczonosci, natomiast licznik jest rowny 1, gdy k£ =333. Dla k=333 mamy wiec
k—333
n ) 1 1

lim = lim =—.
n—00 /1 4 n—666 1 n—00 /1 4 =666 1 2

nk

OdpowiedZ: Dla k =333 dana w zadaniu granica ma wartosé¢ 1/2.

129. Wskazac liczbe rzeczywista k, dla ktorej granica

lim <nk . (\%’LSTH— n222>)

istnieje i jest liczba rzeczywista dodatnia. Obliczy¢ wartos¢ granicy przy tak wybranej
liczbie k.

Rozwigzanie:

Korzystajac ze wzoru na réznice czwartych poteg w postaci
CL2 o b2 a4 o b4
a—b= =
a+b  (a+0b)-(a®+0?)

przeksztalcamy dang w tresci zadania granice w nastepujacy sposob:

iy (- (VST =02) = Ty :

k. =
n=60 (n (é/ng;T_'_l_i_nmz) . <\/718T+1—|—n444>)
nk‘

=, (VoS 1 +n22) - (/o 1 i) B

k

M (VT Tn 4 1) (VITn = 11)

k—666
n
= lim .
n—00 (, /1+n—888+1) (, /1 +n—888+1>
Mianownik ostatniego wyrazenia pod znakiem granicy dazy do 4 przy n dazacym
do nieskonczono$ci, natomiast licznik jest rowny 1, gdy k=666. Dla k=666 mamy wiec
k:—666 1 1

B e (V) R (T ) (V)

Odpowiedz: Dla k=666 dana w zadaniu granica ma wartosé¢ 1/4.
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130. Wskaza¢ liczbe rzeczywista k, dla ktorej granica

lim ( /66 Lk n222)

n=00
istnieje i jest liczba rzeczywista dodatniag. Obliczy¢ warto$é granicy przy tak wybranej
liczbie k.
Rozwigzanie:
Korzystajac ze wzoru na réznice szeScianow w postaci
CL3 _ b3
T @2 +ab+ 12

przeksztalcamy dang w tresci zadania granice w nastepujacy sposob:
k

lim (\/3 nb66 4 nk — n222) = lim i

1T 2/3 1/3 =
n=—00 0 (666 4 k) / +n222. (666 4 k) / 4+ pada
444

a—

:nh—%lo <1+nk—666)2/3+(1 +nk—666)1/3+1 '
Mianownik ostatniego wyrazenia pod znakiem granicy dazy do 3 przy n dazacym
do nieskoniczonosci (o ile k < 666), natomiast licznik jest rowny 1, gdy k= 444.
Dla k=444 mamy wiec

y k444 ) 1 1
1m = 11m = —
n=00 (1+nk—666>2/3+(1+nk—666)1/3+1 ”*OO(1—|—n—222)2/3+(1—|—n—222)1/3+1

Odpowiedz: Dla k =444 dana w zadaniu granica ma wartosé¢ 1/3.

131. Obliczy¢ granice

lim (\/n4+6n3—n2—3n) )

n—oo
Rozwigzanie:
Stosujac wzor na réznice kwadratow w postaci
a?—b?
a—b=
a+b

otrzymujemy
nt+6n° — (n?+3n)°

lim (Vnt+6n3—n?—3n)= lim (Vn*+6n3—(n’>+3n)) = lim =
n—>oo< ) n—oo ( < >> n—oo /n4 +6n3 —|—Tl2 +3n
Cont4end—nt—6n>—9n% —9n? . -9 9
= lim = lim =lim —————=——
eyt bndn?43n i 6n34n2 430 e 1484143 2

OdpowiedZ: Dana w zadaniu granica ma warto$¢ —9/2.
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132. Wskaz liczbe rzeczywista k, dla ktérej podana granica istnieje i jest dodatnia
liczba rzeczywista. Podaj wartosé¢ granicy dla tej wartosci parametru k. Jezeli odpowiedz
jest liczbg wymierng, podaj ja w postaci utamka nieskracalnego lub liczby caltkowitej.

a) lim (nf- (")) =1/6 dia k=-3
n—oo 3

b) lim (nk-(n+4)>:1/24 dla k=-4

n—oo n

c) lim n"- 4 =2/3 dla k=-4
2n+2
d) lim (nk(n; )):4/15 dla k=-5

2n 42020
© Jim, (n’“ ( "

6

133. Wskaz liczbe rzeczywista k, dla ktérej podana granica istnieje i jest dodatnia
liczba rzeczywista. Podaj wartosé¢ granicy dla tej wartosci parametru k. Jezeli odpowiedz
jest liczbag wymierng, podaj ja w postaci utamka nieskracalnego lub liczby catkowite;j.

a) lim (nk-(@))):l/s dla k=-4

)>:4/45 dla  k=-6

n—oo

b) lim (nk ((25))) =2 dla k=4

c) lim (nk ((? ):1/48 dla k=6
d) lim (nk ((zg))) =4/3 dla k=-6
e) lim (nk ((g) ):1/72 dla k=-6
f) lim (nk (<23:>) =2/3 dla k=-8
g) lim (nk (%?)) =4/81 dla k=-12
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